小题大做|“疾病”高中历史选择题专项训练
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1．从建安元年（公元196年）开始，不到10年中，他的家族200多人死亡，其中70%死于伤寒病。目睹疾病之猖獗及人生的不幸，他撰写了具有划时代意义的临床医学专著。这位医学家是
A．黄帝                      B．华佗
C．张仲景                   D．孙思邈
2．古希腊著名的医生希波克拉底在论及当时社会上流行的“圣病”羊痫风时断定：“这种被称为‘圣病’的疾病并不比其他疾病更神圣。人们之所以认为它神圣，仅仅是因为他们不了解它。”对这段话理解最准确的是                          
A．希波克拉底已经找到了治疗羊痫风的方法
B．古希腊拥有当时世界上最先进的医学
C．古希腊当时已经出现人文精神
D．希波克拉底是个唯物主义者
3．《世界文明史》中说：“人类疾病的病源首次具有了国际性，那些以往与世界其他地区相隔绝的各个民族，在疾病爆发时受到了极大的伤害，因为他们的体内不具备对某些疾病的免疫力。”这种情况发生在
A．伯利克里担任首席将军期间  
B．罗马帝国时期
C．新航路开辟后                  
D．工业革命后
4．1863年，英国一家报纸报道，有个贫穷的鞋匠因不洁空气造成疾病，失去了两个孩子。发生此事件的原因可能是
A．蒸汽机的广泛使用             
B．内燃机的发明
C．发电机的推广                   
D．汽车的普及
5．在德国俾斯麦任首相期间，1882年议会通过《疾病保险法》，1883年开始实施强制疾病保险，疾病保险基金由雇主承担30%，雇工承担70%。1884年通过了《工伤事故保险法》，1886年此法应用于农业工人。1899年议会通过了《老年保障法》。这三项社会保险法的实施
A．有利于构筑德国近代社会保障制度的框架
B．是俾斯麦为完成德国统一而采取的重要措施
C．推动当时社会主义国家社会保障制度建立
D．提高了人民的健康水平
6．1883年，在俾斯麦的主持下，团会通过的《疾病保险法》规定；社会保险不考虑缴费者的身份，民族、地位，性别。这一规定
A．有利于缩小社会贫富差距
B．有助于增强民众的国家认同感
C．消除了工人运动对社会的威胁
D．加强了帝国议会的行政监督权
7．1918—1919年，世界流行性感冒共导致2200万人失去了生命，其中欧洲的死亡人数最多。导致这种状况的诸因素中最为主要的是
A．欧洲各国忙于镇压革命而无暇顾及防治流行病
B．欧洲人生活质量的下降使其难以抵御疾病
C．欧洲各国基础设施严重损毁影响了流行病防治
D．刚刚经历战争的欧洲人没有重视疾病防治
8．1982年英国保守党政府取消了与收入关联的疾病与失业救济，对失业者的救济改为应纳税津贴；同年通过的《社会保障与住房补贴法》要求雇主为其雇员承担疾病津贴，作为补偿，雇主可以减少国民保险的缴纳数额。该政策的制定
A．挫伤了人们工作的积极性
B．推卸了政府的社会责任
C．调整了福利国家运行方式
D．增加了雇主的税收负担

参考答案
完整版解析
1．C
【解析】公元196年是东汉时期，根据“伤寒病”，结合所学知识，医学家张仲景写成了《伤寒杂病论》这部具有划时代意义的临床医学名著，故C项正确；黄帝是原始社会部落联盟首领，华佗是东汉神医，但没有撰写临床医学专著，排除A、B项；孙思邈是唐代医药学家，排除D项。
2．C
【解析】从材料中“人们之所以认为它神圣，仅仅是因为他们不了解它”可以看出，这一时期古代希腊人已经重视人在社会生活中的价值和作用，故答案选择C项。材料中并没有说明希波克拉底已经找到了治疗羊痫风的方法，故A项不正确；古埃及的医药学是当时世界上最先进的医学，故B项说法不正确；希波克拉底是被西方尊为“医学之父”的古希腊著名医生、西方医学奠基人，材料并不能反映出他是个唯物主义者，故D项不正确。
3．C
【解析】伯利克里担任首席将军期间和罗马帝国时期人类社会依然处于相对隔绝的状态，故A、B两项与题意不符，排除；再结合题干“首次具有了国际性”等信息可知，C项符合题意。
4．A
【解析】根据材料的时间和信息“因不洁空气造成疾病”可知，得病的主要原因是因为第一次工业革命的开展，煤的大量使用造成的空气污染，故A项正确。B、C、D三项与材料的时间不符。5．A
【解析】材料反映的是德国社会保障制度的初步建立，奠定了德国近代社会保障制度的框架，对当时和今后资本主义国家的发展都产生过积极的示范作用，故A项符合题意；德意志统一的标志是1871年1月18日德意志帝国的建立，故B项不符合题意；1917年的十月革命建立了世界第一个社会主义国家，故C项不符合题意；材料体现了在社会保障面前人人平等的原则，提高了人民的福利水平，而非由此说明可提高健康水平，故D项不符合题意。
6．B
【解析】根据材料信息，缴纳保险已经消除了身份、民族等限制，有利于德国民族情感的培养与民族的认同感，B项正确；材料与贫富差距无关，排除A项；C项“消除”表述有误，不能可消除，排除；材料并未涉及议会内容，排除D项。
7．B
【解析】流行病死亡率如此之高，是因为第一次世界大战后的欧洲，由于受到战争的创伤，各国经济都十分困难，劳动人民的生活质量严重下降，导致人们身体素质迅速下降。此时一战刚刚结束，各国革命运动并不是十分高涨；材料无法体现流行病的防治与欧洲基础设施的损毁和重视程度不够有关，故排除A、C、D三项，选B项。
8．C
【解析】本题考查战后资本主义“福利国家”的调整。依据材料无法推断出该政策对于人们工作积极性的影响，A项错误；该政策的制定主要是为了减轻政府的财政压力，而非推卸政府的社会责任，B项错误；该政策的制定改变了福利支出完全由政府承担的运行方式，改由政府、雇主、工人共同承担，C项正确；“雇主可以减少国民保险的缴纳数额”，可见雇主的税收负担没有增加，D项错误。


